

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Велисевич Дарьи Владимировны** на тему:
**«Органически обусловленные когнитивные нарушения, не
достигающие степени деменции (принципы и критерии судебно-
психиатрической оценки)»**, представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук
по специальности **14.01.06 – Психиатрия**

Диссертационная работа Велисевич Дарьи Владимировны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, содержание которой отражено в рецензируемом автореферате, посвящена актуальной проблеме современной медицины – предметным когнитивным расстройствам, обусловленными органическим поражением головного мозга, критериям и принципам их диагностики в контексте судебно-психиатрической экспертной оценки.

Когнитивные расстройства предметного уровня (мягкое когнитивное снижение, умеренное когнитивное расстройство и т.д.) рассматриваются как одно из наиболее частых психопатологических осложнений органического поражения мозга, которое не только имеет общемедицинское значение, но и способно оказывать модифицирующее влияние на поведение больного, в том числе с формированием социально опасных его форм.

В судебно-психиатрической практике все более актуализируется потребность в интеграции обеспечивающих высокую степень доказательности в суде инструментов дифференциированной и точной оценки, оптимальных и вместе с тем современных алгоритмов их внедрения. Ценность их особенно значима в отношении пограничных когнитивных нарушений – промежуточных между нормой и деменцией – когда принципы экспертной оценки выходят за рамки дихотомического подхода.

Применительно к российскому правовому полю требуемая научная база, способная обеспечить реализацию указанных практических целей, разработана недостаточно полно.

Научная новизна диссертационного исследования Велисевич Д.В. связана с тем, что впервые с помощью современных психометрических, нейропсихологических и статистических методов были выделены клинико-нейропсихологические паттерны, необходимые для построения алгоритмов

комплексной экспертной оценки органически обусловленных когнитивных расстройств предементного уровня.

Таким образом, на основании представленного автореферата можно считать, что диссертационное исследование Д.В. Велисевич представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение научной задачи – разработка принципов и критериев судебно-психиатрической оценки органически обусловленных когнитивных нарушений, не достигающих степени деменции. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор Велисевич Дарья Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия.

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и психотерапии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», доктор медицинских наук (14.01.27- наркология), доцент

25.05.2022 г.

Берёзкин Александр Сергеевич

Адрес организации: 117198, ЮЗАО, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

Телефон: + 7(495)4347027; e-mail:rudn@rudn.ru

Подпись доктора медицинских наук, доцента Берёзкина А.С. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета факультета непрерывного медицинского образования медицинского института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», кандидат медицинских наук, доцент

Доготарь Олеся Александровна

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Велисевич Дарьи Владимировны** на тему: «Органически обусловленные когнитивные нарушения, не достигающие степени деменции (принципы и критерии судебно-психиатрической оценки)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Диссертационное исследование Велисевич Дарьи Владимировны посвящено изучению принципов и критериев судебно-психиатрической экспертной оценки у обвиняемых с диагнозом «органическое психическое расстройство».

Научную работу Велисевич Д.В. следует считать однозначно *актуальной*, поскольку она отражает проблему экспертной оценки когнитивных нарушений, которые не достигают степени деменции, но в определенных условиях могут оказывать влияние на способность субъекта «осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) и их последствий», и, следовательно, имеют решающее значение при судебно-психиатрическом освидетельствовании обвиняемых.

Анализируя полученные в ходе исследования данные, автор сообщает, что когнитивные нарушения органического происхождения, не достигающие деменции, при достаточно ограниченном диагностическом диапазоне могут коррелировать с различными экспертными решения – от вменяемости до невменяемости. Автор приходит к выводу, что валидная оценка исследованных расстройств возможна при дополнении качественного принципа диагностики дименсиональным в рамках комплексной оценки.

Диссертационное исследование Велисевич Д.В. обладает несомненной *научной новизной, теоретической и практической значимостью*. В работе приводится научное обоснование значимости комплексного клинико-нейропсихологического подхода к экспертной оценке предметных когнитивных нарушений у обвиняемых с органическим психическим расстройством. Предложенные алгоритмы экспертной оценки позволяют повысить качество экспертных заключений. Таким образом,

полученные Велисевич Д.В. новые научные знания имеют значение для обоснования критериев судебно-психиатрической оценки.

Заключение

Диссертация Велисевич Д.В. на тему: «Органически обусловленные когнитивные нарушения, не достигающие степени деменции (принципы и критерии судебно-психиатрической оценки)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» представляет собой самостоятельно написанную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой психиатрии

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук (специальность 14.00.18 – «Психиатрия»),
доцент

А.В. Хрящёв

414000, Астраханская область, г. Астрахань, ул. Бакинская, д. 121
+7 (8512) 52-41-43, agma@astranet.ru

2 июня 2022 года

Подпись доктора медицинских наук, доцента А.В. Хрящёва заверяю.

Начальник управления кадров
и делопроизводства



И.В. Антонова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Велисевич Дарьи Владимировны** «Органически обусловленные когнитивные нарушения, не достигающие степени деменции (принципы и критерии судебно-психиатрической оценки)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06. – «психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность представленной работы определяется сохраняющимися сложностями при судебно-психиатрической оценке обвиняемых с органическим психическим расстройством и экспертно релевантными когнитивными нарушениями недементного уровня в клинической картине болезни. Проблемы экспертной оценки так же, как и проблемы ранней диагностики органических психических расстройств ассоциированы с их высокой этиопатогенетической гетерогенностью и феноменологическим полиморфизмом. Как показывает практика, органическое расстройство личности – преобладающий диагноз, по своей сути не является гомогенной выборкой. Разрозненность в плане личностной дисфункции, эмоционально-волевых нарушений, степени выраженности когнитивного дефицита настолько существенна, что практическая полезность диагноза при вынесении экспертного решения имеет весьма условную пользу. Другая диагностическая категория – легкое когнитивное расстройство, рассматривается исключительно в контексте когнитивных нарушений, без учета прочих психопатологических, неврологических и общесоматических компонентов психоорганического синдрома, что делает его практически невостребованным в практике судебно-психиатрической экспертизы.

Достоверность результатов проведенного диссидентом исследования обеспечена качественным обзором литературы (общее число библиографических источников – 237), адекватным и продуманным дизайном исследования, репрезентативной выборкой, а также тщательным клинико-психопатологическим анализом с использованием подходящих психометрических методик. Результаты исследования изложены в 4 публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки. Подача материала в автореферате диссертации грамотная, основные положения и выводы обоснованы, соответствуют поставленной цели и задачам. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования определяется осуществлением в рамках судебно-психиатрического освидетельствования в уголовном процессе комплексной оценки органически обусловленных когнитивных нарушений с использованием клинико-психопатологического, психометрического и нейропсихологического методов. Разработанные по результатам исследования принципы и критерии экспертной оценки органически обусловленных когнитивных расстройств, не достигающих степени деменции, позволяют, несомненно, повысить эффективность судебно-психиатрической практики. Предложенная диссидент-

том комплексная диагностическая система может быть использована не только в практической деятельности судебно-психиатрическими экспертами, но и врачами-психиатрами. Полученные автором данные и разработанные подходы судебно-психиатрической оценки могут быть использованы в дальнейших исследованиях, направленных на повышение качества и обоснованности экспертных заключений.

Таким образом, диссертационное исследование Велисевич Дарьи Владимировны «Органически обусловленные когнитивные нарушения, не достигающие степени деменции (принципы и критерии судебно-психиатрической оценки)» представляет собой самостоятельно проведенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи – разработка принципов и дифференцированных критериев оценки когнитивных расстройств, не достигающих степени деменции, у обвиняемых больных с органическим психическим расстройством.

Работа соответствует требованиям пп. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Велисевич Дарья Владимировна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – психиатрия.

ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет»
Минздрава России, Руководитель «Сибирской Школы превентивной
суицидологии и девиантологии», доктор медицинских наук (специальность:
14.00.18), профессор

Зотов Павел Борисович

Адрес:
625023, Тюмень, ул. Одесская, 54, тел.: (3452) 270-510, email: note72@yandex.ru

10 июня 2022 года

Подпись П.Б. Зотова удостоверяю,
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Тюменский государственный
медицинский университет» Минздрава России

С.В. Платицына

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Велисевич Дарья Владимировны** на тему:
«Органически обусловленные когнитивные нарушения, не достигающие степени деменции (принципы и критерии судебно-психиатрической оценки)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности **14.01.06 – «Психиатрия»**

Когнитивные нарушения, возникающие в результате перенесенных черепно-мозговых травм, инфекций, интоксикаций и других экзогенно-органических вредностей, представляют собой по сути стержневой синдром органического психического расстройства. **Актуальность** темы данного исследования определяется высокой распространенностью органических психических расстройств, а также их социально-экономической значимостью в силу потенциального влияния выбранного объекта исследования (органически обусловленные когнитивные нарушения, не достигающие степени деменции) на экспертно значимые параметры. Несмотря на рост публикаций, посвященных тематике когнитивных нарушений, можно заключить, что область их изучения в современной психиатрии сместилась в сторону преимущественно эндогенных расстройств.

Необходимость внедрения в практику судебно-психиатрической экспертизы последних нейронаучных достижений подчеркивает **новизну и практическую значимость** проведенного диссертационного исследования. При активной разработке и широком использовании нейропсихологического инструментария, по существу, оставлена без внимания наиболее естественная сфера его применения, а именно – экспертная оценка нарушенных когнитивных функций при разных вариантах психоорганического синдрома.

Исходя из выбранной темы, автором сформулированы оптимальные цели и задачи, освещены значимые для клинической психиатрии и судебно-психиатрической практики вопросы. Анализ результатов исследования проводился с использованием клинико-психопатологического, психометрического, нейропсихологического и статистического методов исследования, что повышает ценность работы в рамках современных представлениях о научной обоснованности.

Таким образом, диссертация Велисевич Д.В. представляет собой научно-квалификационную работу, решающую научную задачу по изучению органически обусловленных когнитивных нарушений, не достигающих степени деменции, имеющую существенное значение для психиатрии. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Главный врач
ГКУЗ «Краевая клиническая
психиатрическая больница им. В.Х. Кандинского»
Доктор медицинских наук
по специализации «Психиатрия», профессор

О.П. Ступина

672042, г. Чита, проезд Окружной, 3
тел/факс 8(3022) 40-14-81, g1stupina@yandex.ru

25.05.2022г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора О.П. Ступиной заверяю.

Начальник отдела кадров

А.А. Константинова